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Anotace

Text uvadi ridici konstrukci if-else. Na pseudo
vyvojovém diagramu demonstruje vétveni kodu. Zavadi
operatory porovnani, které byvaji soucasti vyrazi v
podminkach. Predklada cviCeni na pravdivostni
hodnoty true a false. Nakonec predklada priklady
zapisu ridici konstrukce v zakladni podobé a nasledné
rozsSirené o bloky else-if-else.
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Shrnuti

Ridici konstrukce umoziuji usmériiovat tok kddu, tj. vykonavani nékterych pifkazi a jiné tfeba
preskocit (vynechat). Jsou to pravé tyto konstrukce, diky kterym mizeme tvorit ruzné algoritmy a
vysledné programy pak skutecné néco "délaji".
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Je dnes vsedni den?

-
NE ANO

—= NMam volno! Jedu do skoly.

Zaspal(a) jsem?
o
NE ANO

Pojedu autobusem. Pojedu viakem.

—— Jsem ve skole.

v

Je konec skoly?

- T
— NE ANO

Operatory porovnani

Pouzivaji se v podminkéch pri testovani néjakého stavu, napr. je-li néco rovno nécemu jinému a nebo
je-li néceho vice, atp.

Patrné je znate uz z matematiky, ale preci jen pro uplnost toho, jak vypadaji v jazyke C#.

. == ..T0VDn4 se

. 1= ., je ruzny od (nerovna se)
- > .. je vetsi

- >= .. je vétsi nebo rovno

- < ..je mensi

- <= .. je mensi nebo rovno

Pravda nepravda

. Pokuste se priradit hodnotu True nebo False na zakladé nasledujicich vyrazu: bool booll;
bool bool2;
bool bool3;
bool bool4;
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bool bool5;

/17 < 18/100
booll =

/100 ==33*3+1
bool2 =

// 19 <= Math.Pow(2,4)

bool3 =

/22 >=-18
bool4 =
//99!1=98 + 1
bool5 =

Console.WriteLine(bool1);
Console.WriteLine(bool2);
Console.WriteLine(bool3);
Console.WriteLine(bool4);
Console.WriteLine(bool5);

bool bool2;
bool bool3;
bool bool4;
bool bool5;

/20 +-10%2>10/3/2
booll =

// Math.Pow(10 + 17, 2) == Math.Pow(3,6)
bool2 =

// Math.Pow(1,Math.Pow(2,3)) <= -(-(-1))
bool3 =

//40 /20 * 4 >= Math.Pow(-4,2)
bool4 =

// Math.Pow(100,0.5) =6 + 4
bool5 =

Console.WriteLine(booll);
Console.WriteLine(bool2);
Console.WriteLine(bool3);
Console.WriteLine(bool4);
Console.WriteLine(bool5);




Priklad

Cviceni vySe bylo na pochopeni stavi Pravda, Nepravda, a toho, Ze neni nic mezi tim. PokraCujme

......

Od uzivatele si nechame z klavesnice zadat cislo. A nasledné rozhodneme, zda-li toto Cislo je kladné
nebo zaporné, pripadné rovno 0.

int x;

Console.Write("Zadej celé cislo: ");
x = int.Parse(Console.ReadlLine());

if (x > 0) {
Console.WriteLine("Cislo je kladné");

}

if (x < 0) {
Console.WriteLine("Cislo je zdporné");

}

if (x == 0) {
Console.WriteLine("Cislo je nula");

}

Konstrukce if

Konstrukt if zacina pravé slovem if () spole¢né s kulatymi zavorkami, do kterych se zapisuje
vyraz, jenz se bude vyhodnocovat.

if (vyraz) {
// prikazy, které se maji provést, je-li vysledek vyrazu true (pravda)

}

Thned za kulatymi zdvorkami nésleduji slozené zavorky { a }, které ohranicuji prikazy, které se
vykonaji pouze tehdy, je-li vyraz v kulatych zavorkach vyhodnocen jak true (a je to tedy typ bool).

Vyrazem tedy muze byt témeér cokoli, co vrati typ bool (tedy true, false):

- proménna typu bool;

- metoda, ktera vraci typ bool;

. vyraz, jehoz soucésti je alespon jeden z operatori porovnani (viz vyse);
- jeden z booleanovskych operéatort (and - &&, or | | );




Konstrukce if-else
Konstrukt 1ze jesté rozsirit o blok else. Stoji v podstaté v opozici proti tvrzeni if.

if (vyraz) {
Console.Write("Vysledek vyrazu je true");

}
else {

Console.Write("Vysledek vyrazu je false");
}

Blok else muze byt jen jeden a vzdy na konci. Pro¢? No, bud je vyraz pravdivy, a pak se vykonaji
prikazy uvnitr bloku if, a nebo pravdivy neni, nic mezi tim neni.
Muz a zena

Méjme program, ktery vyhodnocuje zadané udaje, konkrétné, zda-li uzivatel vyplnil spravne
informaci o tom, zda-li je "muz" nebo "Zena".

Pokud souhlasite, tak existuji pouze tyto dva stavy: je-li uzivatel muz, nemiize byt Zena a obracené,
je-li uzivatel Zena, nemitize byt muz.

Potom, méjme proménnou volba, do které budeme ukladat uzivatelovu odpovéd, tedy to, co napisSe
na klavesnici. A podle vyse domluveného, plati-li vyraz volba == "muz", pak jde o muze. Jelikoz
dal$i jedind mozna odpovéd je "Zena", muzeme kod zapsat napr. takto:

string volba;

Console.Write("Jsi muz nebo Zena? Odpovéz \"muz\" nebo \"Zena\": ");
volba = Console.ReadLine();

if (volba == "muz") {
Console.WriteLine("Eviduji muze.");
}
else {
Console.WriteLine("Eviduji Zenu.");
}

Ml

Vsimnéte si, Ze testujeme pouze to, zda-li proménna obsahuje retézec "muz". Pokud vyraz neni
pravda, tzn. proménnd obsahuje jiny retézec, uzivatel bude automaticky vyhodnocen jako "zena".
Vyzkousite-li vyse uvedeny kod, tak zjistite, ze pokud napriklad napiSete do odpovédi treba jen "Muz"
s velkym pocatecnim pismenem, dojde ke konstatovani "Eviduji zenu".

Jak z toho ven? Mohli bychom blok else vynechat a napsat dalsi if pro detekci retézce volba ==
"Zena".

if (volba == "muz") {
Console.WriteLine("Eviduji muze.");

}

if (volba == "Zena") {
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Console.WritelLine("Eviduji Zenu.");

}
A tim jsme oSetrili chybné vyhodnoceni muze a Zeny.

Ale co se ted stane se vSemi chybnymi odpovédmi? Tedy s takovymi odpovédmi, které obsahuji
preklepy nebo schvalné nesmyslna slova?

Program by mél byt schopen tyto vstupy rozpoznat a adekvatné na né zareagovat, aby se uzivatel
dozvedél, zda-li to, co zadal, je OK.

V takovych pripadech se hodi provést tzv. zretézeni bloki if do jednoho mega bloku.

string volba;

Console.Write("Jsi muZz nebo Zena? Odpovéz \"muz\" nebo \"Zena\": ");
volba = Console.ReadlLine();

if (volba == "muz") {
Console.WriteLine("Eviduji muze.");
}
else if (volba == "Zena") {
Console.WriteLine("Eviduji Zenu.");
}
else {
Console.WriteLine("Chyba zadani.");
¥

Vsimnéte si, Ze uvedena konstrukce obsahuje dvakrat slovo else, ale poprvé na else navazuje if.
Jak se to pak celé chova?
- Jestlize [if] volba == "muz", vypi$ "Eviduji muze",

- jinak jestlize [else if] volba == "Zena", vypis "Eviduji zenu",
- jinak [else] vypis "Chyba zadani".
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